Recordando & nuestra querida profesora

Margarita. Oria. de Chouhy Aguirre

Herrmanos de Juego ‘

Aqui hay cuatro parejas de hermanos. Has de saber que los Ribeiro practican el mismo depor-
te, los Ferrer llevan el mismo nimero de camiseta, en la familia Urrutia no hay hijos varones

y a los Garcia les gusta el cine. ;Puedes diferenciarlos?

Aitana  Carlos Rober  Andrés Rafa Kuka
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Una tableta contiene un
20% de aspirina, un 40%
Y de vitamina C y un 40%
de excipiente. Si una pasti-

lla pesa 2 gr, jcuanto contie-
ne de cada componente?

3 ensamblados que tienen en
BRQ?’\’J/ comun los puntos medios de
las aristas. Si la arista del cubo
mide 6 cm, calcula:

Observa el octaedro y el cubo

a) La arista del octaedro.

b) El volumen de la parte del
cubo exterior al octaedro.

c) El de la parte del octaedro
exterior al cubo.

d) El de la interseccion de
ambos poliedros.

Estas ocho bolas de billar tienen
exactamente el mismo tamafio y to-
das pesan lo mismo salvo una, que

pesa un poco mas.

PEQUENA HISTORIA

alileo se ocupo también de probabilidades. He

aqui una pequena historia. En su época estaba de

actualidad el juego de dados “llamado del pasa-
diez” que consiste en lanzar 3 dados al azar y sumar los
puntos resultantes. Si la suma supera a 10, el jugador
gana, y si es igual o menor que 10, pierde.

Para averiguar si el juego es equitativo, es decir, si la
probabilidad de ganar y la de perder son iguales, el cal-
culo directo es largo y pesado, pues hay 6°=216 casos
posibles y el cilculo de los casos favorables (que son
108, tanto para ganar como para perder) es fastidioso.
Sin embargo, se puede proceder por un camino fécil.
En efecto, como los puntos de los dados situados en
caras opuestas suman siempre 7, la suma de las caras
superiores, mas la suma de los puntos de las caras in-
feriores sera 3-7=21. Por tanto, si la suma de las caras
superiores) que es la suma obtenida por el jugador)
vale mas de 10, la suma de los puntos de las caras infe-
riores debe ser igual o menor de 10 y reciprocamente,
o sea, a cada caso favorable corresponde otro no favo-
rable, lo cual quiere decir que los dos estan en igual
ntmero y que las probabilidades de ganar o perder son
las mismas (iguales, por tanto, a 1/2).

Esto es muy facil y no preocupaba a Galileo ni a los ju-
gadores de su tiempo. Lo que preocupaba a un jugador,

;Cuéantas pesadas necesitarias hacer
para descubrir, con absoluta seguri-

dad, la bola que mas pesal
Dicen que puede hacerse en dos

pesadas.
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y llevo la preocupacion a Galileo, era que, experimen-
talmente, resultaba que la probabilidad de obtener la
suma 10 era mayor que la de obtener la suma 12, a
pesar de que ambos ntimeros se pueden obtener por
6 combinaciones, a saber: para 10 (1+3+6, 1+4+5,
2+42+6,2+3+5,2+4+4,3+3+4)yparal2 (1+5+6,
2+4+46,245+5,3+3+6,3+4+5,4+4+4).

Galileo explico el hecho observando que tales combi-
naciones no son igualmente probables, pues por ejem-
plo, 1 +3 +6 se puede obtener de 6 maneras diferentes
(1+43+6,1+6+3,3+1+6,3+6+1,6+1+3,6+3+1),
mientras que otras como 4 +4 +4 pueden obtenerse de
una sola manera. Si se cuentan las distintas maneras
de obtener las sumas anteriores permutando el orden
de los sumandos de todas las maneras posibles, resulta
que la suma 10 tiene 27 posibilidades, mientras que la
suma 12 tiene solamente 25 posibilidades. Las proba-

bilidades respectivas son, por tanto
p(10)=27/216=0,125, p(12)=25/216=0,1157,

de acuerdo con lo experimentado por el jugador. Es
curioso como una diferencia tan pequefia pudiera ser

apreciada experimentalmente por un jugador.

El sonido recorre
340 melros por
segundo. Durante
una (ormenta se ha
0ido el trueno 13 seg.
después de verse el
relampago. ¢A qué
dislancia se produjo
el rayo?

De cierto taxi sabem0s
que cobra el Vigje de
94 cuadras $12 7
o] de 40 cuadras $20.
scusl es el precio de
bajada de bandera ¥
—_ cusl el de la ficha?

m EL ﬂﬂﬂ_"ﬁﬁ (0L0S0

| Un sefior sale de la pasteleria (A) con
| dos fartas y pretende llegar a su casa
(B). En cada cruce hay un ladrén golo-
50 que le roba la mitad de lo que lle-
va. Si fueras 10, zpor dénde irias?
2Con qué llegarias a casa?
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: medie co
Culpa del Editor : . :8%7"

1 décadas . : )
L Luis, Lucio y Leo quieren regar sus

campos con el agua del depdsito grande
(los otros dos estdn vacios). Han
acordado que Luis se llevarad el 50%,
Lucio el 25% y Leo el resto.

Por supuesto, tienen bombas para
trasegar agua, pero no disponen de

antes de que Fermat
y Pascal estudiaran
los problemas que
planteaba su amigo
el jugador, Galileo

Galilei habia resuelto

en uno de sus libros medidas. Sélo saben la capacidad de
un problema parecido los tres depésitos.
sobre el juego de dados. ¢Cémo lo hardn?
Pero nadie lo supo hasta En el momento que se sepa la cantidad
un tiempo después. que corresponde a alguno de ellos,
ésto puede verterse al campo
n error del editor hizo que la primera vez que correspondiente.
Use publicé la obra de Galileo, en 1650, se omi-

tiera el capitulo dedicado a los dados (que si se inclu-

yo en una segunda edicion en 1718).

Por culpa de ese fallo del editor, Pascal y Fermat
han pasado a la historia como los primeros matema-
ticos que redactaron resultados sobre problemas de

probabilidades cuando ese lugar le corresponderia

a Galileo.

—

)

@ Un auto huye en direccidon Un cometa pasa cerca de

= o la frontera a 160 km la Tierra cada 76 alRos Y
por hora. Cuando falkan obro se puede ver desde la

¥ km para que alcance la tierra una vez cada 12 alos.

frontera la Fouc?a comienza Ambos fueron vistos juntos en

su persecucidn 1,5 km dekbras 2002, JEN qué alo se veran

de &L, A qué velocidad debe Juntos obra vez?
ir la Potic?a para no dejar

escapar al fugitivo?



Galileo

Galileo Galilei (1564-1642) es conside-
rado el padre de la ciencia moderna.
Fue el primer cientifico del Renaci-
miento italiano que insisti en que la
“experimentacién” debia ser la base
de todo conocimiento. Asi, le interesd
mas establecer las leyes del péndulo,
midiendo como ellas tenian lugar, que
discutir teéricamente por qué ocu-
rrian de tal o cual manera. Defendig
también las ideas de Copérnico (1473-
1543) sobre el movimiento de la Tierra
alrededor del Sol, contrariamente a las
leyes anteriores de Claudio Ptolomeo
(siglo II), segin las cuales eran el Sol
y los demas astros los que giraban al-
rededor de la Tierra. Sustituyo, asi el
sistema geocéntrico de Ptolomeo por
el heliocéntrico de Copérnico. También
estudi6 Galileo las leyes de la caida de
los cuerpos, lanzando varias esferas de
igual tamafio y distinto material desde
lo alto de la torre de Pisa y midiendo el
tiempo que tardaban en llegar al suelo.

obtienen cuatro tetraedros .
menores (las esquinas)y .~ |
un octaedro (el cuerpo |
resultante). g
Si la arista mide
5 ¢m, calcula: ,_ ——
a) la razoén de

semejanza entre

el tetraedro primitivo y

uno de los nuevos.

b) El volumen de cada pieza en que

se ha dividido la figura original.

Al cortar un tetraedro por los
planos definidos mediante los
puntos medios de las tres aristas
que concurren en cada vértice, se
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« Desde el faro F se observa el barco A bajo un angulo de

43° con respecto a la linea de la costa, y el barco B bajo
un angulo de 21°. El barco A esta a 5 km de la costa y

el B a 3km.
Calcula la distancia entre los barcos.
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Bl Sultan ne sabia
proebabilidades

Se cuenta la historia de un sultan que queria
que en su pafs nacieran muchas mas mujeres que

hombres.

Para conseguirlo dictd una ley segin la cual en
cuanto una mujer tuviese un hijo varon se le
prohibiria tener mas descendencia. En cambio, si
daba a luz una nifia podia seguir teniendo hijos.

“Con esta nueva ley, veremos mujeres con
cuatro hijas y un solo hijo, con diez hijas y

un hijo, otras con un hijo Gnico... Obviamente,
aumentara la proporcion de mujeres respecto a
los hombres”, explicd el sultan.

iMenudo error!

Pero se equivocaba. Piensa en todas las mujeres
que tuvieron un descendiente: la mitad tuvieron
nifios y la mitad nifias. Estas Gltimas volvieron a
quedar embarazadas y a dar a luz. De nuevo la
mitad de los nacidos fueron nifios y la otra mitad
ninas..., y asi sucesivamente.

Asi que, para desesperacion del sultan, la
relacién entre nifios y nifias siguio siendo la
misma.
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{Cuantos bloques como estos,
todos iguales, son necesarios,
como minimo, para construir un cubo?

( Halla un nimero de tres cifras
que cumpla estas condiciones:

Varios amigos alquilan un apartamento

en la playa por $70.000. Si hubieran sido
dos mas, habrian pagado cuatro mil pesos
menos cada uno.

a) Sus cifras son nimeros

consecutivos.

b) Sial cuadrado de la cifra de las
centenas le restas el cuadrado de
las cifras de las decenas, obtienes
el cuadrado de las cifras de las

unidades.

{Cuantos amigos son?

Una escultura esta colocada sobre un pedestal
de 1,5 m de altura. Desde un punto del suelo
se ve la escultura bajo un dngulo de 42° y el
pedestal bajo un angulo de 18°.

Calcula la altura de la escultura
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, . . )
{Cudl es la vision de la maqueta de esta casa que tiene, (C )) Paco
& .
5 respectivamente, cada una de estas personas?

Antonio
Carmen

Maria

" Llamamos inflacién a la pérdida de
valor del dinero; es decir si un articulo

costd $ 100, al cabo de un afo cuesta $ 115,
la inflacién habra sido del 15%. Supongamos
una inflacion constante del 15% anual.

A 2 o
g

;Cuanto costard dentro de 5 afnos un terreno
que hoy cuesta $ 5 millones?

En un cultivo de bacterias,
que se reproducen por bipar-

centracion en sangre de cierto tipo ticién cada hora, habia inicial-

Se sabe que la con
por la formula y = 100.(0,94)',

de anestesia viene dada

donde 100 es la dosis inicial e

3 . .
mente 10” de estos microorganismos.

tlos minutos desde que a) Escribe la férmula de la fun-
nm - . .

gy cion exponencial que refleja
se administro. esta situacion.

a) ;Qué cantidad de anestesia

cabo de 10 minutos? ¢Y de una ho

tiene el paciente al

Los investigadores quieren
? Representa
ra? Rep

estudiar el ritmo de creci-

]a funcién. b miento cada cuarto de hora.
82 A media .
b) Se va a realizar una operacién que durara Expresa el nimero de bac-
: sario terias que habra segin el
hora y, para que se desarrolle bien, es nece q g
)

i i Se nimero de cuartos de hora
que la cantidad de anestesia en el paciente no

inferior a 28 mg. ¢Al cab

transcurridos.

o de cuantos minutos hay

2 Ten en cuenta que:
que inyectarle de nuevo?

¢) :Serd suficiente que Ja segunda do
; s
+ para terminar la operacion:

(e —

= S re—— é

sis sea de SO mg 2%= (27); (1189)
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y Gustavo quieren correr una carre-
do el rio nadando, y para que

buscan un lugar donde el

Hugo
ra cruzan

5

N sea divertida

ancho del rio sea mas de 50 m Gustavo re-
| cordd que este dibujo podia ayudar y puso |als
estacas A, B,B'yC'en la costa. Hugo se encargo
de contar los pasos. Desde A hasta B hay 120
pasos, desde A hasta B’ hay 25 pasosy desde

hay 17 pasos. ;Qué opinan... tiene
ncho?

5

B’ hasta C’
el rio en esa parte mas de 5 mdea

Un milldn de pesos se coloca al 8% de wterés
5 anuwal. 2En cuanto se convierte al cabo de 3 anos?
Y al cabo de S avios?

D@S@omponéﬁ elnimero 500 g
dos partes, o modp que 4] divide
g mggoﬁ entfe lg menor 9@ obt@n d
cle @om@nt@ 7 ﬂ ol f’egto cf@ 0. j

Desde el lugar donde Eva se sienta
4 comer se puede ver, veflejado

en el espejo, el velo) del pasillo. En

el momento que se oyevon tres

campanadas wmivé en el espejo y se vio
la siguiente magen:

eQué hova eva?

EL objetivo de esta actividad
de la Olimpiada Matematica
Argentina. es hacer la version

literaria. de la solucion de
problemas propuestos.

Valor de este ejemplar $ 12.-




